

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная Ассамблея
СОРОК ШЕСТАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
13-е заседание,
состоявшееся
в среду,
23 октября 1991 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 13-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель:

Г-н МРОЖЕВИЧ

(Польша)

СОДЕРЖАНИЕ

- Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
и печати *одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов*
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC1-740, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут подаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

31 enpr. 91-61537 (1PV)517

Distr. GENERAL
A/C.1/46/PV.13
1 November 1991
RUSSIAN

заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТЫ 47-65 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕДНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ

Г-Н АВУНОР (Гана) (говорит по английски): От имени делегации Ганы прежде всего я хочу поздравить Вас, господин Председатель, а также членов Президиума в связи с вашим избранием на руководящий пост в Первом комитете сорок шестой сессии Генеральной Ассамблеи. Гана убеждена в том, что под Вашим умелым руководством работа сессии будет плодотворной. Мы заверяем Вас в нашем искреннем сотрудничестве.

С окончанием холодной войны открылись возможности для международного сообщества, особенно Организации Объединенных Наций, заложить основы прочного международного мира и безопасности. Прочный мир и безопасность не могут зависеть от устаревших концепций сдерживания и равновесия сил, которым сопутствовала беспрецедентная эскалация гонки вооружений сверх законных потребностей для обеспечения национальной безопасности, которые признаются в статье 51 Устава. Местные, даже не региональные, конфликты которые в ином случае могли быть решены без применения оружия, приобрели международный характер во имя соображений идеологии. Обоснованная обеспокоенность, высказываемая государствами - членами Организации Объединенных Наций, была заглушена грохотом идеологических баталий.

С окончанием идеологической конфронтации в мире стали выдвигаться важные инициативы, особенно в области разоружения. За успешным осуществлением Договора по ракетам средней и меньшей дальности (Договор по РСМД), предусматривающего уничтожение целого класса ядерного оружия, последовали заслуживающие одобрения меры, касающиеся других классов ядерного оружия, а именно межконтинентальных ракет и ракет малой дальности. Даже до ратификации Договора по сокращению стратегических вооружений (Договора по ССВ), подписанного в Москве 31 июля этого года Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом, руководители этих двух государств предприняли меры, выходящие за рамки Договора и направленные на дальнейшее сокращение ядерных вооружений. Инициатива президента Буша, выдвинутая 27 сентября этого года и

(Г-Н Абунар, Гана)

касающаяся тактического ядерного оружия и ядерного оружия театра военных действий, ядерных артиллерийских снарядов и баллистических ракет малой дальности, межконтинентальных баллистических ракет и численности вооруженных сил, не вызвала той циничной реакции, которую можно было бы ожидать в эпоху холодной войны. Напротив, в ответ на это президент Горбачев 5 октября 1991 года выступил с не менее важными инициативами, способствующими сохранению темпов добровольного сокращения ядерных вооружений. Более того, мы с удовлетворением отмечаем, что он имел возможность сделать это.

Вопросам, связанным с осуществлением стратегических мер обороны, вызывающим обоснованную обеспокоенность мирового сообщества, начали уделять внимание. Даже хотя указывалось, что это не является каким-либо реальным изменением в политике, заявление Соединенных Штатов Америки о желании договориться с Советским Союзом о конкретных пределах в области противоракетных систем дает надежду на то, что кажущееся несоответствие между мерами по сокращению ядерных вооружений и программой ССВ может быть устранено. Доверие не может строиться на еще одной гонке вооружений, затрагивающей ядерные системы обороны. Мы призываем Соединенные Штаты Америки и Советский Союз продолжать выступать с инициативами, пока мир не станет свободным от всех видов ядерного оружия. Мы ожидаем, что и другие ядерные державы добровольно присоединятся к борьбе за обеспечение мира и безопасности во всем мире.

В этой связи мы хотим подчеркнуть, насколько важно для Организации Объединенных Наций предпринять соответствующие меры, направленные на то, чтобы избавить мир от горизонтального и вертикального распространения ядерного оружия. Необходимо в кратчайшие сроки провести подготовительную работу с целью продления действия Договора о нераспространении ядерного оружия на период после 1995 года. Мы с удовлетворением отмечаем решение Франции и Китая присоединиться к этому Договору. Мы испытываем особое удовлетворение в связи с усилиями, направленными на предотвращение распространения ядерного оружия в Африке. Присоединение к Договору о нераспространении Мозамбика, Объединенной Республики Танзания, Замбии и Зимбабве и объявленное намерение Намибии

(Г-н Авунор, Гана)

последовать их примеру заслуживают одобрения. Режим Южной Африки, наконец, признал целесообразность распространить на свою ядерную деятельность инспекционный режим гарантий Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ).

Гана отмечает значительное сокращение испытаний ядерных устройств, и особого внимания заслуживает недавно объявленный Советским Союзом мораторий на проведение ядерных испытаний сроком на один год. В этой связи мы хотим подчеркнуть необходимость строгого соблюдения этого моратория.

Оружие массового уничтожения не ограничивается только ядерными арсеналами. Химическое и биологическое оружие по-прежнему представляют собой угрозу для всего человечества. Даже хотя мир еще только начинает избавляться от этого оружия, окончание холодной войны способствовало появлению важных признаков. Большая работа была проделана Конференцией по разоружению в Женеве в области разработки конвенции по химическому оружию. Мы призываем к сохранению достигнутых темпов с целью скорейшего завершения этой работы. Соглашение между Соединенными Штатами Америки и Союзом Советских Социалистических Республик о ликвидации и отказе от производства химического оружия и заслуживающее похвалы заявление президента Буша о том, что Соединенные Штаты Америки отказываются от применения этого оружия, даже в целях возмездия, должны стать стимулом для всех государств членов завершить разработку проекта конвенции о запрещении химического оружия. Важные выводы, сделанные на третьей Конференции участников Конвенции 1972 года по биологическому и токсинному оружию, по рассмотрению действия Конвенции должны способствовать более универсальному присоединению к Конвенции и осуществлению ее положений, особенно тех, которые касаются проверки.

Ликвидация или сокращение ядерных арсеналов и усилия, направленные на ликвидацию химического, биологического и токсинного оружия, не означают, что миру не угрожает ведение войны обычными средствами. Разоружение должно быть всеобъемлющим. Вот почему мы приветствуем успешное завершение в ноябре прошлого года договора по обычным вооруженным силам в Европе.

(Г-н Авунор, Гана)

Хотя все эти меры заслуживают одобрения и поощрения, наша делегация хотела бы подчеркнуть, что отчаянно вряд ли обеспечат международный мир и безопасность, если они не приведут к созданию международных структур, которые будут широко признаны международным сообществом. Короче говоря, мировой порядок, который увековечивает интересы, господствовавшие до и после второй мировой войны, мировой порядок, который подразумевает лишь повторение истории господства и эксплуатации, не может гарантировать международный мир и безопасность.

И все-таки, похоже, что именно по этому пути начинает идти мир. Крушение социалистической империи было истолковано как идеологическая победа, которая должна диктовать необходимость полного восстановления ценностей и практики, давших начало социализму.

(Г-н Авунор, Гана)

Урок, который мир обязан извлечь из войны в Персидском заливе, заключается в опасности горизонтального распространения оружия. В результате предлагаются меры, основывающиеся на неприемлемом предположении, что мир и его безопасность могут быть обеспечены путем концентрации оружия в руках нескольких стран. Клуб ядерных поставщиков, режим контроля за ракетной технологией и австралийская группа были созданы не для того, чтобы обеспечить ликвидацию ядерного и химического оружия, а для того, чтобы оно не попало в руки других.

Гана несколько обеспокоена тем, что, несмотря на то, что отношения Восток-Запад определенно не возвратятся к эре конфронтации, все еще существует противодействие тому, чтобы трансформировать договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия в договор о всеобъемлющем запрещении испытаний. Существующая несомненная связь между Договором о нераспространении ядерного оружия и ликвидацией ядерного оружия все еще должным образом не принимается во внимание ядерными державами.

Наоборот, по-прежнему оказывается давление, с тем чтобы разоружить остальную часть мира. Слишком быстро забылось, что остальной мир был вооружен теми сторонниками разоружения, которые, если это не случайное совпадение, являются в то же время ведущими экспортерами оружия и постоянными членами Совета Безопасности, - органа, который несет основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Гана предприняла соответствующие меры для сокращения своих расходов на вооруженные силы. Мы говорим о мире через разоружение, не исходя из каких-то соображений обеспечения собственной выгоды. Мы делаем это потому, что искренне обеспокоены утверждением глобальной справедливости, потому, что считаем, что мир, построенный на справедливости, прочнее мира, построенного на силе или угрозах.

В этой связи мы хотели бы заявить, что тщательно изучили исследование, предпринятое Генеральным секретарем при содействии правительственный экспертов, о путях и методах содействия транспарентности в международных поставках обычных вооружений на универсальной и недискриминационной основе.

(Г-н Авунор, Гана)

Мы можем присоединиться к инициативе, предусматривающей создание регистра поставок оружия Организации Объединенных Наций. Однако должны быть приложены все усилия, чтобы влияние этого регистра было максимальным. В этой связи Гану не может убедить не проверенная на практике посылка о том, что регистр позволит создать климат всеобщего доверия и укрепит всеобщую безопасность. Верно, что военная сила зачастую наршивается в результате оценки страной военной мощи своего противника или потенциального противника. Но верно также и то, что определенные знания о наличии такой силы, приобретению которых будет способствовать регистр, могут также подтолкнуть к гонке вооружений.

Еще более важным представляется дискриминационный характер этого регистра. Резолюция Генеральной Ассамблеи 43/75 определила две основные черты, которые можно было бы охарактеризовать как содействие транспарентности при осуществлении международной торговли обычным оружием. Это - универсальность и недискриминация. Предлагаемый регистр не содержит таких характерных черт. Он не охватывает вопросы производства и накопления оружия. Передача оружия должна обязательно включать передачу от производителя к потребителю, а также складирование такого оружия. По мнению нашей делегации, нужно сделать еще очень многое по предлагаемому регистру, с тем чтобы увеличить перспективы его эффективности в качестве вклада в разоружение. Соответственно предлагается, чтобы исследование, содержащееся в документе A/46/301, было бы передано Генеральным секретарем государствам-членам на предмет их изучения и обсуждения.

История мира до второй мировой войны была историей неприкрытого господства и экономической эксплуатации. Это был мир империй и широко разбросанных колоний. На протяжении 40 лет после окончания войны усилия, направленные на преобразования в мире, с тем чтобы положить конец господству и экономической эксплуатации, привели к тому, что мир оказался расколотым по идеологическим направлениям. Конфронтация и напряженность многих лет холодной войны привели к беспрецедентной гонке вооружений, основанной на неприемлемых концепциях баланса силы и сдерживания - концепций, которые возникли, чтобы санкционировать такое положение дел, при котором, по Гоббсу, выжить могут

(Г-н Авунор.. Гана)

только самые приспособленные. Расходы на гонку вооружений, которая помимо угрозы для мира требовала и денег для его поддержания, отвлекала людские ресурсы от экономического и гуманитарного развития. Такое отвлечение ресурсов долго не могло продолжаться. Диалог и сотрудничество вновь стали вющающими доверие инструментами для поддержания международного мира и безопасности.

История господства, экономической эксплуатации и тактики запугивания не может и не должна возобновиться, если мы хотим заложить прочные основы для международного мира и безопасности. Разоружение следует рассматривать как пакет, который требует вклада от всех нас. Конференция по разоружению должна быть признана как соответствующий многосторонний форум для переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций. И поэтому она должна открыть свои двери для более демократического членства. Пусть мир противостоит искушению обеспечить мир во всем мире за счет разоружения большинства, причем меньшинство станет полицейскими мира. Уроки колониализма, который возник и существовал только за счет военной мощи, а также широко распространенного расизма, не должны быть забыты мирам.

Г-н АРТЕАГА (Венесуэла) (говорит по-испански): От имени делегации Венесуэлы я имею удовольствие выразить наши искренние поздравления Вам, г-н Председатель, по случаю Вашего избрания Председателем Первого комитета. Мы уверены в том, что под Вашим руководством добьемся важных результатов. Мы также поздравляем других членов Президиума.

Мы являемся свидетелями того, как резко меняются международные реалии по сравнению с теми, что существовали всего лишь несколько лет назад. Недавние события, которые без колебаний можно отнести к разряду исторических, позволили освободиться от давних антагонизмов и противоречий и, в частности, открыть лучшие перспективы для мира и понимания между странами. Мы оставили далеко позади дузель холодной войны, которая на протяжении многих лет ставила под сомнение будущее государств из-за неослабевающей гонки ядерных вооружений.

В конце нынешнего века мы станем свидетелями того, что можно будет назвать новой эрой возможностей, свидетелями нового века, который, также, конечно, будет нести на себе тяжесть собственных рисков и различных

(Г-Н Артеага, Венесуэла)

потенциальных конфликтов. Вот почему, когда мы говорим сейчас о новом мировом порядке и когда в условиях беспрецедентно сложившихся обстоятельств предлагаются поиски для создания более широкой, многомерной и взаимозависимой системы международной безопасности, мы должны сделать все возможное, чтобы эти планы принесли пользу всем народам и чтобы Организация Объединенных Наций сыграла решающую роль в этом процессе.

Диалог и открытость, характерные для новой международной обстановки, внесли свой вклад в урегулирование ряда конфликтов. Они способствовали заключению соглашений по разоружению и контролю над вооружениями, процессу создания мер доверия и различным инициативам, относящимся к вопросам гонки вооружений и нераспространения. Даже такие серьезные кризисы, как война в Персидском заливе, способствовали большему осознанию международным сообществом той угрозы, которую таит в себе применение оружия массового уничтожения, и необходимости принять конкретные меры по нейтрализации такой опасности.

Активное сотрудничество между Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом привело к заключению Договора о сокращении стратегических вооружений (ССВ), заключение которого стало возможным благодаря пересмотру кодеса поведения между двумя государствами, благодаря изъятию идеологии из области их внешней политики и благодаря однаковому восприятию политики международной безопасности.

(Г-н Артеага, Венесуэла)

Мы хотели бы вновь подчеркнуть значение подписания Договора о сокращении стратегических вооружений (ССВ), и отмечаем, что такие соглашения могли бы способствовать все расширяющейся международной системе, основанной на доверии и транспарентности, и могли бы стать катализаторами для будущих универсальных документов в области разоружения, которые позволили бы нам заменить ядерное сдерживание стратегией, основанной на всеобщей безопасности.

Эти соображения особенно важны сегодня в свете последних значительных инициатив Соединенных Штатов Америки и Советского Союза, которые включают односторонние меры и двусторонние предложения. Мы приветствуем эти инициативы и надеемся на то, что различные предложения, которые были выдвинуты, приобретут конкретную форму и, таким образом, внесут крупный вклад в усилия по сокращению ядерных арсеналов и по ликвидации ряда категорий оружия.

Однако вопрос о полном прекращении ядерных испытаний не рассматривается. Не рассматриваются ни меры, связанные с прекращением разработки оборонительных систем космического базирования, ни отказ от стратегий, основанных на таких системах, под тем или иным предлогом; поэтому опасность того, что космическое пространство станет ареной для безудержной гонки вооружений, сохраняется. Нам известно, что, по мере того как конкуренция в области гонки ядерных вооружений становится все более изощренной, она во все большей степени основывается на качественных усовершенствованиях, и, по-видимому, эта тенденция необратима.

Очевидно, что многое необходимо сделать. В последние несколько десятилетий мы жили под защитой ядерного мира. Тем не менее, и это не донкихотство, мы постоянно стремимся к укреплению мира во всем мире, в котором доктрины ядерного сдерживания будут играть все меньшую роль.

Добиться запрещения ядерных испытаний пока не удается из-за сохранения соображений, основанных на требовании абсолютной безопасности. Аргументы, используемые для того, чтобы отложить достижение этой цели, различны - от технической неадекватности методов проверки до необходимости сохранить надежность, эффективность и безопасность ядерных арсеналов для укрепления ядерного сдерживания. Эта тактика проволочек не оправдана и не имеет

(Г-н Артеага, Венесуэла)

политического смысла, поскольку она направлена на то, чтобы отложить достижение цели безопасности, которую все мы должны разделять, особенно сейчас, когда международная обстановка, как считают, более благоприятна для взаимопонимания.

Мы подчеркиваем, что меры, направленные на предотвращение цикла разработки и производства ядерного оружия, включая испытания, могли бы привести к прекращению гонки ядерных вооружений в краткосрочном плане.

Мы должны прилагать все усилия для того, чтобы превратить Договор 1963 года о частичном запрещении ядерных испытаний в договор о всеобъемлющем запрещении таких испытаний. Моя делегация считает, что необходимо обеспечить прогресс в этой области и возобновить работу Конференции по рассмотрению поправки, которая началась в январе 1991 года, в соответствии с мандатом Председателя этой Конференции.

Мы хотели бы заявить о нашем удовлетворении по поводу недавнего заявления президента Горбачева о том, что Советский Союз принял решение о введении одностороннего моратория на проведение ядерных испытаний сроком на один год. Мы считаем, что это шаг в правильном направлении и что это так или иначе должно положительно сказаться на достижении более общих важных целей в этой области.

Эти соображения, связанные с испытаниями ядерного оружия, должны рассматриваться в свете наших надежд относительно будущего режима нераспространения, особенно решения, которое должно быть принято в 1995 году о продлении действия Договора о нераспространении ядерного оружия. В наших общих интересах гарантировать выполнение всех правил горизонтального и вертикального нераспространения и содействовать полному уважению всех положений этого Договора.

Как уже было отмечено, есть надежда, что недавние заявления Франции и Китая о намерении присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия скоро будут претворены в жизнь. Укрепление обеспечения универсальности режима нераспространения и доверия к нему являются одними из основных задач, которые будут стоять перед нами в предстоящие годы.

(Г-Н Артеага, Венесуэла)

В 1972 году была принята Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсического оружия и об их уничтожении. Сейчас подходит к концу переговоры по вопросу о разработке конвенции о запрещении химического оружия. Для достижения этой цели участники Конференции по разоружению в течение более десяти лет вели активные переговоры. Были урегулированы многие разногласия и сегодня на переговорах по подготовке проекта конвенции пройден значительный путь.

Мы должны признать, что объявленное в этом году президентом Бушем решение правительства Соединенных Штатов Америки об отказе от применения химического оружия при любых обстоятельствах против любого государства, в том числе и в качестве ответной меры, а также об уничтожении арсеналов химического оружия придало важнейший импульс развитию этого процесса.

Остается решить ряд вопросов, относящихся к проверке, в частности к процедурам инспекции по требованию в случаях нарушений положений конвенции, и к созданию исполнительного совета будущего директивного политического органа. Необходимо также решить вопрос о финансировании в будущем работы этой организации в области запрещения химического оружия.

Мы убеждены в том, что остающиеся вопросы могут быть решены и что переговоры по химическому оружию могут быть завершены в следующем году. Таким образом, Конференция по разоружению сможет, наконец, представить международному сообществу действительно выдающиеся, конкретные результаты своей работы; используя этот стимул, она, конечно, сможет сосредоточить свое внимание на таких важнейших вопросах, как запрещение испытаний ядерного оружия и предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве.

Недавно завершила свою работу третья Конференция по рассмотрению действия Конвенции по бактериологическому оружию. В Заключительную декларацию этой Конференции включен ряд важных положений, касающихся укрепления этой Конвенции. Среди этих положений мы хотели бы особо отметить признание необходимости укрепления механизма проверки, предусмотренного в Конвенции, в качестве средства повышения ее эффективности. В этой связи было решено созвать встречу правительственных экспертов всех государств-участников для

ТД/ЛЩ

A/C.1/46/PV.13

14-15

(Г-н Артеага, Венесуэла)

рассмотрения и определения потенциальных мер проверки с научно-технической точки зрения. Мы считаем, что эта встреча должна пойти дальше, поскольку нам необходимо выработать более широкую позицию, имеющую политический характер.

Вопрос о сохранении окружающей среды заслуживает особого внимания со стороны международного сообщества. Вопрос взаимосвязи разоружения, развития и окружающей среды должен по-прежнему стоять в повестке дня Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что исследование по выявлению потенциальных видов использования ресурсов, направляемых на военную деятельность, в гражданских целях для защиты окружающей среды является хорошим началом и вносит полезный вклад в решение этого вопроса.

Любка вооружений, с точки зрения использования технологии, производства и применения ряда видов оружия, имеет последствия для экологии. Меры, предпринимаемые в области разоружения, сами по себе могут серьезно сказаться на окружающей среде, среди этих мер следует, в частности, отметить применение систем уничтожения оружия, транспортировку оружия, предназначенного для уничтожения, обработку отходов и уничтожение производственных мощностей.

(Г-н Артеага, Венесуэла)

Поэтому мы считаем, что все принимаемые меры должны включать положения, обеспечивающие защиту окружающей среды. Средства, высвобождаемые в результате прекращения гонки вооружений, можно было бы направить на цели устойчивого развития, особенно в развивающихся странах, путем содействия рациональному использованию окружающей среды.

Продолжающееся применение научно-технических достижений в целях производства оружия оказывает двойкое влияние на разоружение. Во многих случаях грань между обычными вооружениями и оружием массового уничтожения начинает стираться в результате развития все более совершенных систем вооружений. Более того, технологические затраты на новые виды оружия становятся все более обременительными. В мире, где не хватает средств, где состояние окружающей среды и крайне напряженное социально-экономическое положение являются наиболее важными проблемами для стран, международное сообщество должно уделять больше внимания этому вопросу для обеспечения того, чтобы прогресс в области науки и техники использовался прежде всего в созидательных целях.

Региональное разоружение может стать эффективным дополнением глобальных мер и важным компонентом поэтапного подхода к разоружению в мировом масштабе, о чем было заявлено Комиссией по разоружению. Идея, как мы уже неоднократно отмечали, состоит в том, что мы не должны ослаблять региональных усилий по разоружению и что регионы не должны превращаться в изолированные "острова мира" в международной системе; скорее они должны способствовать принятию дальнейших более широкомасштабных и более универсальных мер. Двусторонние и региональные действия необходимо подкреплять многосторонними усилиями. Мы не должны забывать о том очевидном факте, что в наше время растет взаимозависимость, о том, что обеспечение безопасности – это общая и неделимая задача, поскольку она имеет отношение к каждому из нас.

С этой точки зрения мы хотели бы еще раз подчеркнуть значение Договора о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и в Карибском бассейне – Договора Тлателолко – 25 лет со дня подписания которого исполняется в следующем году. Мы также призываем те страны региона, которые еще не являются участниками Договора, подписать и ратифицировать его, подтвердив тем самым приверженность стран Латинской Америки и Карибского бассейна целям нераспространения ядерного оружия и ядерного разоружения.

(Г-н Артеага, Венесуэла)

Мы хотели бы также отметить недавние инициативы, выдвинутые странами Латинской Америки, по укреплению статуса региона как зоны мира и сотрудничества, свободной от оружия массового уничтожения. Декларация о полном запрещении химического и биологического оружия, подписанный рядом стран в Мендосском соглашении, и предложение Перу о подписании декларации об отказе от производства и применения оружия массового уничтожения являются обнадеживающими примерами этой многообещающей тенденции.

Проблема поставок обычных вооружений становится все более актуальной в наши дни. Это является тревожным явлением современности, которое заслуживает нашего самого пристального внимания, особенно в связи с его возможным влиянием на различные районы, где региональные споры могут привести к нарушению международного мира и безопасности, а также в связи с его воздействием на социально-экономическое развитие. Все это делает незаконную торговлю оружием все более тревожным фактом.

Мы считаем, что настало время найти более рациональный подход к этому вопросу в международной обстановке, которая в свете недавних мер по укреплению доверия в различных регионах стала, похоже, более благоприятной для продвижения конкретных инициатив. Мы полагаем, что поставки оружия и военной техники, без ущерба для принципа самообороны государств, должны определяться не только экономическими и коммерческими соображениями, но также и критериями, которые обеспечивали бы транспарентность в области торговли оружием.

Мы подробно ознакомились с исследованием о путях и средствах содействия транспарентности в области поставок обычных вооружений, содержащими рекомендации, которые должны стать предметом особого внимания в нашем Комитете. Мы с интересом относимся к возможности создания механизма, подобного регистру Организации Объединенных Наций по поставкам вооружений, носящего универсальный, недискриминационный и добровольный характер, в качестве важной меры по укреплению доверия и первого шага на пути к решению столь сложной проблемы. С этой целью мы поддержим создание группы экспертов, которая вместе с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций определит конкретные черты такого механизма.

(Г-н Артеага, Венесуэла)

В прошлом у нас почти не было причин испытывать чувство удовлетворения по поводу достижения целей, стоящих перед нашим Комитетом. Сегодня же мы можем подвести совсем иной итог в свете благоприятного развития событий в связи с различными аспектами нашей повестки дня и довольно обнадеживающими перспективами нашей будущей работы. Мы хотели бы официально высказать нашу признательность Департаменту по вопросам разоружения за его напряженную работу и за его усилия по пропаганде Всемирной кампании за разоружение.

Разоружение и контроль над вооружениями являются ключевыми элементами деятельности, прокладывающей путь к новому мировому порядку, о котором так много говорится сегодня, и способствующей, разумеется, в контексте взаимозависимости, преодолению старых и новых проблем, стоящих перед международным сообществом. Перемены на мировой арене привели к расширению и укреплению демократии и прав человека во многих странах. Не менее отрадной тенденцией является стремление продвинуться вперед по пути к демократизации международных отношений и к обеспечению мира во всем мире. Наша задача сегодня состоит в том, чтобы укреплять имеющиеся в Организации Объединенных Наций механизмы содействия международному миру и безопасности, которые учитывали бы не только военно-стратегические соображения, но и цели социально-экономического развития, защиты окружающей среды и прав человека. Мы не должны упустить возможности, которые открываются перед нами на этом решающем этапе истории.

Г-н РИФАКАТ (Пакистан) (говорит по-английски): От имени делегации Пакистана я рад выразить Вам, г-н Председатель, самые искренние поздравления по случаю Вашего вступления на пост Председателя Первого комитета. Мы убеждены, что Ваш богатый опыт и дипломатическое искусство помогут Вам успешно руководить работой нашего Комитета. Я заверяю Вас в полной поддержке и сотрудничестве со стороны моей делегации.

Пакистан приветствует ослабление международной напряженности. Холодная война уходит в прошлое. Новая эра, которая характеризуется изменением в отношениях между Востоком и Западом, поставила перед нами новые задачи и открыла многообещающие возможности в области укрепления международного и регионального мира и стабильности, разоружения, нераспространения ядерного оружия и укрепления доверия.

(Г-н Рифакат, Пакистан)

Пакистан неустанно стремится вносить свой вклад в дело международного мира и безопасности и ликвидации ядерных вооружений и других видов оружия массового уничтожения. Заключение Договора о сокращении стратегических вооружений между Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом вызывает у нас чувство глубокого удовлетворения. Недавние заявления президента Буша и президента Горбачева о смелых и далеко идущих мерах, которые помимо прочего предусматривают ликвидацию тактических ядерных вооружений морского и наземного базирования, являются важным шагом на пути к ядерному разоружению. Мы приветствуем эти инициативы и искренне надеемся, что этот процесс в конечном итоге увенчается полным уничтожением ядерного оружия.

(Г-н Рифакат, Пакистан)

Пакистан полностью поддержал инициативу по преобразованию Договора о частичном запрещении испытаний в договор о всеобъемлющем запрещении испытаний. Мы соответственно приняли участие в Конференции по внесению поправки в Договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия, состоявшейся в январе 1991 года, и поддержали решение о повторном созыве этой Конференции в соответствующие сроки.

Вопрос о заключении договора о всеобъемлющем запрещении испытаний давно назрел. Необходимо продолжить и активизировать усилия, направленные на всеобъемлющее и полное уничтожение ядерного оружия. Несомненно, при наличии необходимой политической воли, проблемы технического характера не будут более представлять серьезных препятствий на пути заключения договора о всеобъемлющем запрещении испытаний. Ответ государств, обладающих ядерным оружием, будет лакмусовой бумагой их намерений.

До заключения договора о всеобъемлющем запрещении испытаний ядерного оружия, соглашения о запрете на ядерные испытания могут вырабатываться между региональными государствами в различных регионах мира. Эти региональные соглашения не только выполняли бы роль серьезных мер укрепления доверия, но также способствовали бы заключению договора о всеобъемлющем запрещении испытаний.

Пакистан последовательно выражал глубокую тревогу в связи с угрозой, которую представляют неядерным государствам ядерные арсеналы государств, обладающих ядерным оружием. Высшей гарантией против применения или угрозы применения ядерного оружия было бы его полное уничтожение. Однако до достижения этой цели, государства, не обладающие ядерным оружием, должны получить надежные и юридически обязательные гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия. Такие гарантии жизненно необходимы для укрепления чувства безопасности у государств, не обладающих ядерным оружием. Мы ожидаем конкретного прогресса в решении вопроса негативных гарантий безопасности, по которому моя делегация еще представит свой проект резолюции в этом году.

Глобальный и региональный подходы к вопросам разоружения дополняют друг друга, не являются взаимоисключающими и проводиться должны параллельно, с тем

(Г-н Рифакат, Пакистан)

чтобы способствовать укреплению регионального и международного мира и безопасности. Цель мира и безопасности настолько важна, что все наши усилия, как глобальные, так и региональные, должны предприниматься в целях достижения этой цели. Для большого числа государств представление об угрозе их безопасности и необходимости военной готовности прежде всего связаны с условиями, сложившимися в этих странах. Региональный подход открывает наиболее реалистичные перспективы для реального прогресса в деле разоружения, поскольку представление об угрозе и интересы безопасности варьируются в зависимости от региона. Подход этот становится более обоснованным, о чем свидетельствует принятие резолюции 45/58 Р по вопросам регионального разоружения, представленной Пакистаном на сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи. Эта резолюция была принята подавляющим большинством голосов, и мы надеемся, что проект резолюции, которую мы представим в этом году, найдет еще более широкую поддержку.

Растет признание в современном мире того, что многие проблемы безопасности и тревоги государств могут быть более полно учтены в региональном контексте, где можно было бы выработать соответствующие меры, диктуемые конкретными условиями. Успех процесса Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), который привел к заключению Договора о сокращении обычных видов оружия, подтверждает справедливость идеи о том, что региональные консультации являются наилучшим и наиболее целесообразным средством в деле решения многих проблем безопасности и контроля над вооружениями. Мы надеемся, что новый импульс, который был дан делу укрепления доверия, безопасности и сотрудничества в Европе, даст также толчок и региональным усилиям в других районах мира.

Действительно, источником глубокого удовлетворения для нас является то, что на очередной сессии Комиссии по разоружению в 1991 году, новый пункт, озаглавленный "Региональный подход к разоружению в контексте глобальной безопасности", был включен в повестку дня. Мы ожидаем, что Комиссия по разоружению в свое время внесет предложения по конкретным мерам в области регионального разоружения, нераспространения ядерного оружия и мер по

(Г-н Рифакат, Пакистан)

укреплению доверия в различных регионах с целью укрепления международного мира и безопасности.

По мнению Пакистана, можно было бы принять следующие конкретные меры для дальнейшего развития регионального подхода к вопросам разоружения в ядерной области. Во-первых, цель достижения нераспространения оружия лишь выигрывает от заключения региональных соглашений о запрещении его испытаний. Во-вторых, создание зон, свободных от ядерного оружия, что является важным механизмом регионального нераспространения, должен рассматриваться самым серьезным образом. В-третьих, региональные государства должны вместе объявить о том, что они не будут приобретать и производить ядерное оружие, а также должны выработать соглашения о ненападении на ядерные объекты друг друга. В-четвертых, нужно созвать региональные конференции для обсуждения вопросов нераспространения ядерного оружия, с тем чтобы заключить юридически обязательные соглашения о нераспространении ядерного оружия на региональном и субрегиональном уровнях.

Что касается обычного вооружения, следующие меры могли бы содействовать региональному разоружению: во-первых, диалог между региональными государствами об урегулировании остающихся разногласий и споров мирными средствами в соответствии с принципами и целями Устава, а также соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций; во-вторых, совместный отказ региональных государств от политики вмешательства, интервенции, принуждения, господства или гегемонии, а также отказ от применения или угрозы применения силы в любой форме; в-третьих, переговоры между региональными государствами о равноправном и сбалансированном сокращении вооруженных сил и обычных видов оружия, что гарантировало бы равную и неменьшую безопасность для всех государств на самом низком уровне вооружений и вооруженных сил; в-четвертых, соглашение между региональными государствами об ограничениях на развертывание вооруженные силы и их передвижение; в-пятых, соглашение о создании "горячих линий связи" между главами государств или правительств и военным командованием региональных государств для прямой и срочной связи друг с другом в случае необходимости; в-шестых, созыв регулярных

(Г-н Рифакат, Пакистан)

совещаний командующих войсками региональных государств в целях избежания недопонимания и преодоления подозрений; в-седьмых, соглашение о приглашении наблюдателей из региональных государств на маневры, проводимые одним из государств.

Пакистан полностью привержен целям нераспространения ядерного оружия. В то же время мы призываем ядерные державы предпринять усилия в направлении ядерного разоружения и содействовать международному сотрудничеству в использовании ядерной энергии и технологии в мирных целях. Концепция нераспространения ядерного оружия не должна использоваться в качестве предлога, для того чтобы помешать развивающимся странам приобретать ядерную технологию для использования в мирных целях.

В соответствии с нашим подходом к вопросу о нераспространении ядерного оружия, мы заявили о своей готовности принять равноправный и недискриминационный режим в целях сохранения Южной Азии, свободной от ядерного оружия. Учитывая то внимание, которое сейчас вновь сконцентрировано на вопросе опасностей распространения ядерного оружия, мы хотели бы остановиться на некоторых предложениях, с которыми выступал Пакистан в течение последних двух десятилетий. Эти предложения предусматривают создание в Южной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, что неоднократно поддерживалось Генеральной Ассамблеей, начиная с 1974 года, и принятие совместной декларации Индией и Пакистаном об отказе от приобретения и производства ядерного оружия. В 1979 году мы выступили с предложением заключить соглашение с Индией о системе проведения двусторонних инспекций всех ядерных объектов на взаимной основе. В 1979 году мы вновь предложили одновременно согласиться с гарантиями Международного агентства по атомной энергии, данными Индией и Пакистаном, по всем их ядерным объектам. В том же году мы заявили о своей готовности присоединиться к договору о нераспространении, одновременно с Индией. В 1987 году мы предложили заключить двусторонний или региональный договор о запрещении испытаний ядерного оружия. В том же году мы также выступили с предложением о созыве международной конференции по вопросам нераспространения ядерного оружия в Южной Азии под эгидой Организации Объединенных Наций, при участии региональных и других государств.

(Г-н Рифакат, Пакистан)

Совсем недавно, 6 июня этого года премьер-министр Пакистана выступил с тремя важными предложениями по контролю над ядерными вооружениями и ядерному нераспространению в Южной Азии. Эти предложения предусматривают: консультации Соединенных Штатов, Советского Союза и Китая с Индией и Пакистаном для обеспечения ядерного нераспространения в Южной Азии; двусторонние соглашения или региональный режим запрещения всех видов оружия массового уничтожения в Южной Азии; и взаимное и сбалансированное сокращение вооруженных сил в Южной Азии в соответствии с принципом равенства и нанесения ущерба безопасности на максимально низком уровне вооружений.

Нас ободряет позитивный отклик на эти предложения многих стран. Мы надеемся, что Индия также даст позитивный ответ, особенно на предложение о проведении консультаций пяти стран по режиму ядерного нераспространения в Южной Азии. Ядерное нераспространение в Южной Азии является жизненно важным условием для регионального мира, безопасности и прогресса. Предложения, сделанные премьер-министром нашей страны, соответствуют духу времени и отражают наше подлинное стремление к тому, чтобы страны Южной Азии сконцентрировали свои усилия на экономическом развитии путем переключения ресурсов, которые сегодня идут на оборону, на цели развития.

Женевские переговоры по конвенции по химическому оружию приобрели качественно новое содержание. Несмотря на то, что оказалось возможным определить все элементы, необходимые для будущей конвенции, расхождения в некоторых областях сохраняются. Хотя мы рады новому импульсу, который получили эти переговоры в этом году в результате изменения позиции Соединенных Штатов по некоторым вопросам настоятельно, необходимо, уделить должное внимание позиции всех участников переговоров, с тем чтобы можно было разработать проект конвенции, которая будет всеобъемлющей, равноправной и поэтому найдет ту всеобщую поддержку, к которой мы все стремимся.

Вопрос о поставках оружия необходимо рассматривать в общем контексте контроля над обычными вооружениями с учетом местных потенциалов оборонного производства, запасов вооружений, передачи военной технологии и интересов безопасности государств.

(Г-Н Рифакат, Пакистан)

Каждая страна имеет суверенное право определять свои собственные законные потребности в области обороны. Многие малые и средние государства, не имеющие своих собственных потенциалов оборонного производства, вынуждены зависеть от международных поставок вооружений для удовлетворения своих насущных потребностей в области безопасности. В некоторых случаях угроза их безопасности исходит от соседних государств с крупными собственными потенциалами оборонного производства и запасами вооружений. Очевидно, что невозможность приобретать оружие по международным каналам поставок поставило бы под угрозу безопасность таких малых и уязвимых государств. Это явилось бы дестабилизирующим фактором для международного мира и безопасности. Поэтому важно, чтобы вопрос поставок оружия рассматривался в комплексном контексте, то есть вместе со всеми, связанными с ним аспектами, о которых я говорил выше.

На текущей сессии Первого комитета представлено исследование, подготовленное группой правительственный экспертов по путям и средствам содействия транспарентности в международных поставках обычных вооружений. В этом исследовании эксперты рекомендуют составить регистр поставок вооружений. К сожалению, в этом исследовании не проанализированы исчерпывающим образом неразрывно связанные с этим предложением аспекты и его последствия для безопасности государств-членов, и для регионального и международного мира и стабильности. В нем также не содержится никаких деталей относительно формы и процедур предлагаемого регистра поставок вооружений.

Поэтому, по мнению моей делегации, было бы преждевременно для Генеральной Ассамблеи принимать решение на текущей сессии о составлении такого регистра. Вместо этого Генеральная Ассамблея следовало бы создать группу правительственных экспертов для изучения путей и средств содействия транспарентности в области вооружений в качестве важной меры укрепления доверия, включая, помимо прочего, целесообразность создания под эгидой Организации Объединенных Наций универсальной, всеобъемлющей, недискриминационной и добровольной системы международной отчетности по вопросам производства, накопления и поставок вооружений, систем их доставки и военной технологии с учетом интересов безопасности государств-членов и

(Г-Н Рифакат, Пакистан)

необходимости поддержания регионального баланса в свете конкретных характеристик различных регионов. Государства-члены должны получить возможность изложить свою позицию по предлагаемому новому исследованию прежде, чем Генеральная Ассамблея выскажется по вопросу о транспарентности в области вооружений.

Нельзя оправдать большое несоответствие между расходами на вооружения сильных в военном отношении государств и других государств. Поэтому те государства, которые имеют крупные военные арсеналы, должны начать сокращения военных бюджетов. В стремлении сократить военные расходы должное внимание необходимо уделить интересам безопасности малых и уязвимых государств.

В связи с быстрым усилением военно-морской мощи некоторых государств вопрос о военно-морском разоружении заслуживает срочного внимания. Приобретение авианосцев и ядерных подводных лодок некоторыми региональными государствами вызывает серьезную озабоченность у их более мелких соседей.

Опасность развертывания вооружений космического базирования, направленных против целей в космосе или на земле, вызывает серьезную озабоченность. Возрастающая опасность использования космического пространства в военных целях в результате научно-технического прогресса подводит нас к мысли о том, что существующий правовой режим, предусматривающий некоторые ограничения на использование космического пространства в военных целях, недостаточен для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

Важно укрепить существующие правовые нормы и дополнить их новыми правилами, с тем чтобы космическое пространство разрешалось использоваться исключительно в мирных целях. В этой связи повышение транспарентности в деятельности космических держав послужило бы важной мерой укрепления доверия.

В настоящее время использование методов дистанционного космического зондирования и наблюдения открывают уникальную возможность для заключения соглашений по разоружению. Этот потенциал остается исключительно во владении нескольких технологически развитых государств. Мы полагаем, что эта технология должна быть доступна для всех стран на равноправной недискриминационной основе через соответствующую международную структуру.

(Г-н Рифакет, Пакистан)

Выстро меняющаяся глобальная ситуация и радикальные перемены, беспрецедентные за последние годы, положили многообещающее начало 1990-м годам. У нас сейчас имеется редкая возможность принять справедливый, недискриминационный и многосторонний подход к разоружению в общем стремлении содействовать региональному и международному миру и безопасности. Эта задача возложена на всех нас и мы должны воспользоваться этой возможностью - будь то в Первом комитете, в Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению или на Конференции по разоружению в Женеве. У нас общие стремления, и наши цели ясны. Поэтому мы должны действовать сообща, чтобы обеспечить такое будущее, где надежда заменит страх и мир станет всеобщим.

Г-н СИЛЬВА (Ангола) (говорит по-испански): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас по случаю избрания на пост Председателя Первого комитета. Я хотел бы пожелать Вам успеха в руководстве работой этого важного органа Генеральной Ассамблеи. Мы вполне уверены, что ваше дипломатическое мастерство, опыт, знания и приверженность своему делу являются для нас свидетельством того, что Вы будете успешно руководить нашей работой и мы добьемся успехов. Мы поздравляем также других сотрудников Комитета и заверяем их в том, что они могут рассчитывать на полное сотрудничество моей делегации.

(Г-н Силва, Ангола)

Похоже, что человечество все больше осознает насущную необходимость активизировать международное сотрудничество в области контроля над вооружениями и разоружением. Мы считаем, что это необходимо потому, что среди прочего в последнее время произошли определенные исторические события, которые являются уроком для всего человечества, уроком, который мы должны разумно использовать. Одним из таких уроков является война в Персидском заливе, где были потрачены десятки миллиардов американских долларов на то, чтобы наказать небольшую страну-агрессора и восстановить законность, но в то же время в основном, для того чтобы испытать определенные виды оружия, которое раньше никогда не применялось в боевых условиях, и чтобы проверить его разрушающий потенциал. Кроме спасения небольшой страны-жертвы, которая была оккупирована, эта война продемонстрировала фактически возможность ряда стран, которые обладают различными видами оружия, навязывать свою волю силой и господствовать над другими.

В ходе войны, которая была выгодна для тех, кто обладает наиболее современным оружием, было разрекламировано качество такого оружия как товара, который необходимо приобрести, если ты хочешь, чтобы тебя уважали и боялись в мире. За несколько дней были разрушены города, погибли тысячи и тысячи людей, было уничтожено бесчетное количество экономических и социальных объектов. Тем не менее, количество и многообразие оружия, использованного в войне, несопоставимо с количеством и разнообразием оружия, которое есть в настоящее время в мире.

Хотя верно то, что эта война была выиграна теми, у кого оружия больше и лучше, верно также и то, что история неумолимо занесла в свои анналы это сумасшествие всех, кто был вовлечен в войну, без различия между агрессором и теми, против которых агрессия была совершена, нападающими и обороняющимися, победителями и побежденными, ибо участвуя в этой безумной войне, которая не должна была никогда начаться, все они должны были принести в жертву жизни невинных людей, программы экономического и социального развития, потребности и интересы своих народов, проигнорировав нужды самых нуждающихся.

(Г-Н Силва, Ангола)

Эти и другие факты, связанные с гонкой вооружений, заставляют нас действовать более разумно и заставляют нас сосредоточить внимание на том, что выгоднее всего для человечества: гонка вооружений с ее неизбежными трагическими последствиями, которые вызывают у всех нас беспокойство, или разоружение и использование высвобожденных средств для программ социального и экономического развития.

Мы самым решительным образом выступаем за второй вариант. Вот почему Ангола уделяет такое большое внимание вопросам контроля над вооружениями и разоружению. Мы с большим интересом встретили решения Соединенных Штатов и Советского Союза о сокращении и ликвидации ядерного оружия малой дальности, межконтинентальных баллистических ракет, о моратории на ядерные испытания, а также их заявления о сокращении общих военных расходов в предстоящие несколько лет. Мы абсолютно уверены, что если меры, объявленные двумя сверхдержавами, будут быстро и полностью претворены в жизнь, то тогда между двумя странами установится атмосфера взаимного доверия, и это поможет сделать другие значительные шаги с их стороны, а также другие меры в области разоружения со стороны других государств, которые производят оружие. Тем не менее, учитывая то, что еще нужно сделать в широкой области разоружения, мы считаем, что обязательства, содержащиеся в Договоре по сокращению стратегических вооружений (Договор по ССВ), и другие меры, которые были недавно объявлены, это еще лишь робкие шаги. Ангола - малая развивающаяся страна. Она только что вышла из долгой войны, навязанной ей извне с момента получения ею независимости. Для нас было необходимым защитить свою национальную независимость, суверенитет, территориальную целостность и, в особенности, жизнь нашего народа. Это было тяжелое наследие, но оно, кажется, ушло в прошлое.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью и искренне поблагодарить правительство Португалии за его интерес и усилия как посредника в ходе мирных переговоров, а также правительства Соединенных Штатов и Советского Союза и Генерального секретаря Организации Объединенных Наций за ту важную роль, которую его представители сыграли в качестве наблюдателей в переговорном процессе.

(Г-н Силва, Ангола)

Печальный и горький опыт агрессивной войны, навязанной Анголе, неизбежно становится в центр наших раздумий о том, что были убиты тысячи беззащитных граждан, многие старики лишились крова, многие дети стали сиротами, многие фабрики, больницы и школы были разрушены в результате бомбардировок. Экономическое положение стало критическим, обострились социальные проблемы. Все это, фактически, является результатом гонки вооружений, которая есть необходимый и неизбежный инструмент экспансиионистской политики тех стран, которые несправедливо навязали нам войну. Теперь, когда война закончилась и когда есть условия, необходимые для работы в обстановке мира, нам необходимо принять меры для восстановления нашей страны. Нам нужно возродить нашу экономику и разработать планы и программы социального развития, к чему мы всегда стремились с момента получения независимости, для того чтобы удовлетворить потребности нашего народа должным образом.

Ангола поэтому особенно заинтересована в вопросах контроля над вооружениями и разоружения. Однако, как вы хорошо знаете, Ангола не находится под стеклянным колпаком, она не изолирована от сегодняшнего мира, мира, где все еще кажется, что сила берет верх над разумом. Ангола приветствует все инициативы, направленные на ликвидацию очагов напряженности в различных регионах мира и гарантию поддержания международного мира и безопасности. Но Ангола не свободна от угрозы, с которой сталкивается все человечество и которая является, с одной стороны, результатом наличия огромных арсеналов вооружений, многие из которых являются смертоносными и вызывают ужас у человека, а с другой стороны, мы не свободны от опасности устаревших представлений о гонке вооружений и экспансиионизме, что часто заставляет людей видеть воображаемых врагов там, где их нет.

Ангола является развивающейся страной, расположенной в самом отсталом районе мира, в Африке, на континенте, где больше всего стран, недавно обретших независимость, где больше всего продолжалось колониальное господство и где, соответственно, негативные последствия иностранного господства являются самыми острыми. Более половины так называемых наименее развитых стран находится в Африке. Там самая высокая степень неграмотности, детской смертности, недоедания, отсутствия жилья, нехватки еды, одежды, питьевой воды и так далее. Поэтому Африка нуждается в целом ряде мер, которые помогли бы ей преодолеть наименее тяжелое положение.

КД/лш

A/C.1/46/PV.13

34-35

(Г-н Силва, Ангола)

Однако, в нашем положении у нас нет условий абсолютной безопасности, для того чтобы правительства могли бы полностью посвятить свои усилия вопросам экономического и социального развития. Развитие ядерной технологии в Южной Африке при полной поддержке некоторых ядерных держав и нахождение на нашем континенте иностранных военных баз представляют собой постоянную угрозу для мира и безопасности и являются препятствием для нормального развития наших стран.

(Г-н Силва, Ангола)

По мнению моей делегации, существование иностранных военных баз на территории других государств против воли населения этих государств является нарушением их независимости и суверенитета, а также источником постоянной угрозы миру и безопасности не только стран, на чьих территориях расположены такие базы, но и соседних стран. Поэтому мы считаем, что одним из самых важных аспектов разоружения является необходимость вывода иностранных военных баз с территорий других государств.

Что касается ядерного разоружения, то мы хотели бы подчеркнуть, что все шаги, предпринятые до сих пор сверхдержавами на двустороннем уровне, по крайней мере, на первый взгляд могут показаться весьма значительными. Тем не менее мы утверждаем, что это лишь скромные шаги и что многое предстоит еще сделать, поскольку наша планета испытывает настоятельную необходимость избавиться от ядерного оружия. Поэтому мы настоятельно призываем их предпринять дальнейшие конкретные и далеко идущие меры, и мы надеемся, что их примеру последуют другие ядерные державы.

Прекращение всех испытаний ядерного оружия и подписание договора о прекращении всех ядерных испытаний – и в этой связи мы приветствуем предложение, выдвиннутое Швейцарией – является тем наступным предварительным шагом, который должен быть предпринят ядерными державами. Таким образом, они ясно показали бы неядерным государствам, что у них действительно есть политическая воля прекратить производство такого оружия.

В то же время существует насущная необходимость приступить к выработке многостороннего договора и ратифицировать его, хотя и не исключая возможности дополнительных двусторонних договоренностей – об укреплении безопасности неядерных государств в отношении применения против них или угрозы применения ядерного оружия.

С другой стороны, Ангола придает крайне важное значение инициативам по созданию зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира и постоянного расширения таких зон в качестве необходимого условия для всеобщего и полного разоружения. Такие инициативы должны также учитывать необходимость сокращения вооруженных сил и обычных вооружений.

(Г-н Силва, Ангола)

Что касается Африки, то Ангола поддерживает Декларацию о создании безъядерной зоны в Африке. Тем не менее мы обеспокоены ядерным потенциалом Южной Африки и ее сотрудничеством с некоторыми ядерными державами. Такое положение является препятствием на пути к осуществлению Декларации, о которой я только что говорил.

Мы считаем, что принятие мер по региональному разоружению не должно наносить ущерба паритету между государствами этого региона. Мы должны ликвидировать возможность военного превосходства, чтобы сохранить мир и безопасность.

Ангола видит прочную и поистине неразрывную связь между разоружением и развитием. Гонка вооружений обязательно подразумевает сокращение средств, которые могли бы пойти на социально-экономическое развитие. По этой причине и учитывая позитивные меры по разоружению, предпринятые двумя сверхдержавами, мы выступаем за создание фонда для экономического и социального развития развивающихся стран из тех средств, которые будут высвобождены в результате ожидаемого сокращения военных бюджетов развитых стран.

Заседание закрывается в 11 ч. 45 м.